
2

№2(96) 2020

DOI  https://doi.org/10.32405/2308-8885-2020-2-2-9
УДК 37.091.313:7: - 043.83 [37.016:005.336.2]:[057.87:373.3]

Масол Людмила Михайлівна,
кандидат педагогічних наук, науковий керівник і експерт проєкту ЮНЕСКО 
з мистецької освіти в Україні, м. Київ, Україна, lmasol@ukr.net

МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

ІНТЕГРАТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ 
ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ УЧНІВ
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ У ПРО-
ЦЕСІ НАВЧАННЯ ІНТЕГРОВАНОГО 
КУРСУ «МИСТЕЦТВО» 

У Державному стандарті початко-
вої освіти в Україні визначено 
зміст освітніх галузей і очіку-
вані результати, які зорієнто-

вані на реалізацію компетентнісного 
підходу до навчання й виховання осо-
бистості – креативної, гнучкої і мобіль-
ної, здатної критично мислити і творчо 
діяти, навчатися впродовж життя і бути 
успішною в умовах сталого розвитку 

Представлено класифікацію інтегративних художньо-педагогічних техноло-
гій, спрямованих на формування предметних компетентностей учнів на уро-
ках інтегрованого курсу «Мистецтво» в контексті вимог Нової української 
школи. За провідним інтегратором (або за декількома визначальними) вони 
поділяються автором на три групи відповідно до трьох видів інтеграції:     
1)світоглядний або тематичний вид інтерграції, що здійснюється в межах спіль-
ної для різних видів мистецтва тем, пов’язаних із відображенням у мистецтві 
різних аспектів життя, навколишнього світу; 2) естетико-мистецтвознавчий 
вид інтеграцйії, що передбачає опанування споріднених для різних видів ми-
стецтв понять і категорій; 3) комплексний вид інтеграції, коли поєднуються 
провідні інтегратори з двох попередніх груп або ще й додаються до них інші.
Особливості інтегративних художньо-педагогічних технологій розкрито на 
прикладі підручників для початкових класів, які стали переможцями Всеукраїн-
ського конкурсу підручників для учнів закладів загальної середньої освіти. 

Ключові слова: компетентності учнів, інтегрований курс «Мистецтво», Нова 
українська школа, інтегративні художньо-педагогічні технології, підручники з 
мистецтва. 

суспільства. Вимоги до навчальних до-
сягнень учнів конкретизовані у двох 
чинних Типових освітніх програмах 
для початкової школи, розроблених під 
керівництвом О. Савченко і під керів-
ництвом Р. Шияна; вони також ґрунту-
ються на компетентнісному підході з 
урахуванням як вікових особливостей 
учнів початкових класів, так і специ
фіки окремих освітніх галузей. 

Водночас, практичне впровадження 
компетентнісного підходу гальмується 
внаслідок недостатнього опануван-
ня вчителями методики інтегрованого 
навчання загалом та інтегративними 
технологіями формування ключових 
і предметних компетентностей учнів, 
зокрема на уроках мистецтва в почат-
кових класах.

Тому метою статті є висвітлення 
наукових підходів до поняття ком-
петентності учнів, обґрунтування ав-
торської інтерпретації цього поняття 
в контексті специфіки загальної мис-
тецької освіти та вимог Нової україн-
ської школи, а також презентація ме-
тодики навчання інтегрованого курсу 
«Мистецтво» з використанням від-
повідних інтегративних художньопе-
дагогічних технологій на прикладі 
реалізації основних елементів цієї 
методики в підручниках для учнів по-
чаткової школи. 

У сучасній педагогічній науці по-
няття «компетентність» трактується як 
готовність до виконання певної діяль-
ності, вона втілена в підручниках і пе-
редбачає використання набутих знань, 
умінь, навичок у житті. Отже, усі резуль-
тати загальної мистецької освіти мають 
забезпечувати готовність особистості 
до самостійної художньої діяльності, 
тобто мистецьку та естетичну компе-
тентність. Іноді поняття компетентність 
розуміють дещо спрощено, як певну су-
купність знань і вмінь, що забезпечують 
готовність до відповідної діяльності. 
Проте, як відомо, «можу» щось здійсню-
вати не завжди узгоджується з «хочу» 
і не гарантує, що «буду» це здійснюва-
ти. Тобто в цьому випадку набір знань і 
вмінь не враховує особистісне емоцій-
ноціннісне ставлення людини до пев-
ної діяльності. 

Компетентність побудована на 
комплексі взаємопов’язаних проце-
дур – комбінації знань і вмінь, а також 
ставлень, мотивів, відносин і власного 
досвіду в цій царині, які відображають 
інтегровані результати навчання та 
особистісні якості й цінності людини. 
Компетентності дають змогу усунути су-
перечності між засвоєними теоретич-
ними відомостями та їх використанням 
для розв’язання конкретних життєвих 
завдань. 
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Компетентності розподіляються на 
ключові (або: провідні, базові, універ-
сальні, міжпредметні) і предметні (або: 
специфічні, професійні). Такий розподіл 
на дві великі групи характерний для 
нормативних освітніх документів. Про-
те кожна із згаданих груп має безліч 
підгруп. 

До ключових компетентностей, на 
розвиток яких спрямовують чинні на-
вчальні програми для закладів почат-
кової освіти, належать наступні: вільне 
володіння державною мовою / здат-
ність спілкуватися рідною; матема-
тична компетентність; компетентності 
в галузі природничих наук, техніки й 
технологій, екологічна компетентність; 
інформаційнокомунікаційна компе-
тентність; навчання впродовж життя; 
громадянські та соціальні компетент-
ності, пов’язані з ідеями демократії, 
справедливості, рівності, прав людини, 
добробуту та здорового способу життя, 
з усвідомленням рівних прав і можли-
востей; культурна компетентність; під-
приємливість та фінансова грамотність; 
інноваційність.

Розглянемо детальніше особли-
вості предметних компетентностей у 
мистецькій освітній галузі. Внаслідок 
впровадження в заклади загальної 
початкової освіти замість традиційних 
автономних предметів «Музичне мис-
тецтво» та «Образотворче мистецтво» 
нового інтегрованого курсу «Мис-
тецтво» назва «предметні компетент-
ності» за змістом практично співпала 
з назвою «галузеві компетентності», 
адже віднині освітня галузь у почат-
ковій школі представлена лише одним 
однойменним предметом. Предметні/
галузеві мистецькі компетентності (то-
бто функціональні стосовно мистецтва) 
вбирають та інтегрують музичні, об-
разотворчі, хореографічні, театральні, 
екранні сегменти, які умовно можна 
назвати вузькопредметними. Кожну з 
перерахованих компетентностей мож-
на диференціювати й далі на підгрупи, 
на ще дрібніші сегменти. Приміром, 
музична компетентність включає ін-
струментальну і вокальну (зокрема 
вокальнохорову), виконавську та ім-
провізаційну складові; вона межує із 
хореографічною і театральною, ак-
тивно проникає в царину медіа. Отже, 

можна уявити ціле древо предметних/
галузевих компетентностей, які здатне 
розвивати в учнів мистецтво. 

Інтерпретація змісту предметних/га-
лузевих компетентностей в широкому 
сенсі (тобто предметних компетентно-
стей lato sensu) передбачає їх розгляд 
у всьому різноманітті мистецьких сфер, 
тобто компетентностей stricto sensu або 
вузькопредметних компетентностей. 
Вони інтегруються з особистісними й 
соціальними компетентностями (мета-
компетентностями), які ґрунтуються на 
ціннісних орієнтаціях і світоглядних 
пріоритетах людини, особливостях її 
ментального і естетичного досвіду.

Наголосимо, що окрім суто кон-
кретних знань і способів дій у певній 
вузькоспеціальній галузі компетент-
ність обов’язково включає універсальні 
людські якості та здібності, які не зале-
жать від сфери їх вияву, проте завжди 
впливають на будьяку діяльність. На-
приклад: ініціативність, здатність ор-
ганізувати себе (саморегуляція) й інших 
людей, працювати в команді, вміння 
адаптуватись у нових нестандартних 
ситуаціях, готовність до комунікації, 
рефлексії, критичного аналізу, адек-
ватної оцінки результатів діяльності не 
лише з боку значущості для себе, а й 
наслідків для оточуючих. На успішність 
навчання мистецтва суттєво впливають 
властивості художньообразного мис-
лення, емоційного інтелекту, творчих 
здібностей. 

Отже, у будьяку предметну компе-
тентність «вбудовуються» ці особистісні 
й соціальні компетентності (метаком-
петентності), які ґрунтуються вже не 
просто на знаннях і вміннях у тій чи 
іншій галузі, а на ціннісних орієнтаціях 
і світоглядних пріоритетах людини, 
особливостях її ментального, зокрема й 
естетичного, досвіду. 

Зрозуміло, що перераховані компе-
тентності набуваються поступово впро-
довж усіх етапів навчання в школі, але 
в початковій ланці загальної мистецької 
освіти закладаються основи всіх груп. 
У різних освітніх системах структура 
предметних і ключових компетентно-
стей змінна, їх зв’язки рухливі й зале-
жать від багатьох чинників – суспільних, 
дидактичних, технологічних. Вагомим 
фактором впливу на перебіг впровад-

ження компетентнісного підходу має ін-
теграція, яка дедалі більше актуалізуєть-
ся у процесі модернізації освіти. 

У сучасній педагогіці поняття «ін-
теграція» розглядається насамперед 
як дієвий засіб систематизації змісту, 
структурування навчального матеріалу 
та його узагальнення в розширеному 
просторі міжпредметних зв’язків. Рідше 
– трактується як інноваційна педагогіч-
на технологія, яка, звісно, як і всі нові 
явища в освіті, потребує ґрунтовного 
дослідження. 

Технологічні аспекти інтеграції, тоб-
то організаційнопроцесуальне забез-
печення інтегрованого навчання мис-
тецтва, залежить від типу й художньої 
складності інтеграції елементів змісту. 
Інтегративні художньопедагогічні тех-
нології реалізуються завдяки кількісно-
му збільшенню та якісному збагаченню 
порівнянь і аналогій між різними вида-
ми мистецтва, стимулювання емоційно-
го інтелекту і міжсенсорних асоціацій, 
розширення діапазону художньоесте-
тичних узагальнень. Таким чином, змі-
стова інтеграція сприяє виникненню 
процесуальної інтеграції, і водночас ін-
тегративні технології здійснюють коре-
ляційний вплив на зміст, акцентуючи в 
ньому не те, що роз’єднує, а те, що об’єд-
нує художньозмістові сегменти, забез-
печуючи в кінцевому рахунку своєрід-
не інтегративне поле навчання. Іншими 
словами: диференціація у мистецькій 
освіті спрямована на те, щоб бачи-
ти різне (музика – часове мистецтво, 
живопис – просторове; хореографія – 
процесуальнодинамічне, скульптура 
– статичне; театр – конкретнообразне, 
архітектура – абстрактне тощо), а інте-
грація – навпаки, прагне до спільних 
ознак між різними видами мистецтв 
(наприклад, споріднена образність 
та емоційність творів мистецтва, гар-
монійність і пропорційність мистецьких 
форм, схожість ритмічної організації 
художнього матеріалу, здатність від-
бивати явища і властивості світу через 
родові узагальнення, що виражається у 
понятті «жанр»). 

Під час опанування художньоди-
дактичного матеріалу за інтегративною 
технологією учень сприймає не один, 
а кілька потоків інформації, основою 
сприймання стає асоціативне запам’ято
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– створити «театр костюма» – інс-
ценізацію мініоповідань про традицій-
ний національний одяг українців, зо-
крема вишиванки, віночки (варіант – із 
супроводом танцювальною музики). 

Орієнтири застосування інтегратив-
них художньопедагогічних технологій 
і конкретних методів навчання про-
демонструємо на прикладах з підруч-
ників «Мистецтво» для учнів початко-
вих класів закладів загальної середньої 
освіти [3–5], ознайомлення з якими 
дасть змогу вчителеві за умови твор-
чого підходу здійснити перенесення 
набутих методичних знань в аналогічні 
педагогічні ситуації.

1) Світоглядна або тематична ін-
теграція

Цей різновид інтеграції здійснюєть-
ся на основі спільного тематизму, пов’я-
заного із відображенням явищ життя в 
мистецтві. Тематичний принцип поєд-
нання елементів змісту є найдоступні-
шим для учнів початкової школи. 

Технологічне забезпечення тема-
тичної інтеграції, що втілює певну 
світоглядну ідею, досягається шляхом 
зіставлення і порівняння образів у різ-
них видах мистецтва. Додатково варто 
емоційно підсилювати такі порівняння 
засобами мистецтва слова (вірші, при-
слів’я, загадки) та театралізації (діалоги 
з уявними або казковими героями, інс-
ценізації тощо). 

Приклад 1.1. Тематична інтеграція 
(підручник для 1 кл., с. 16–19) 

Тема «Світ навколо тебе» має на меті 
узагальнення знань та уявлень молод-
ших школярів про відображення явищ 
довкілля в мистецтві. Для цього в ме-
тодиці уроку активізуються та поєдну-
ються :

– музичні враження: слухання фор-
тепіанних п’єс українських компози-
торів Василя Барвінського «Жучок і Жу-
чиха» та Андрія Штогаренка «Метелик»; 
виконання поспівки Василя Верховин-
ця з різною динамікою (про хижого 
павука – гучно, а про мушку – тихо); 
створення звукових картин «Як легень-
кий вітерець перетворився на сильний 
вітер» (голосом) та «Як з дощових кра-
пельок почалася злива з громом» (на 
інструменті); (іл. 1.1.1.). 

– візуальні уявлення: сприймання 
репродукцій картин Ган ІньСан «Мете-

вування, інтуїтивне «схоплення» різ-
номанітних зв’язків в інтеграційному 
полі художніх смислів, виражених різ-
ними мистецькими мовами. Семіотична 
неоднорідність художньої інформації 
(Ю. Лотман) стимулює інтегративні ме-
ханізми для умовноадекватних пе-
рекладів з мови одного мистецтва на 
мову іншого. Відбувається, за влучним 
висловом Я. Данилюка, «креолізація 
мов».

Дидактичний інструментарій здій-
снення інтегративних художньопе-
дагогічних технологій ґрунтується на 
методах і прийомах порівняння – вста-
новлювання подібності й відмінності 
між різними художніми явищами, та 
аналогії – пошуку часткової схожості 
між ними за допомогою виявлення і сти-
мулювання образних асоціацій. Основою 
інтегративних художньопедагогічних 
технологій є так звані методи компара-
тивістики (від лат. comparativus – порів-
няльний) – порівняльні методи, поши-
рені в лінгвістиці. Компаративний аналіз 
– внутрішньомовний (одномовний) та 
міжмовний (полімовний) чи комплекс-
ний (синхронічний) – застосовується у 
вивченні споріднених елементів мов 
і передбачає виявлення системних і 
функціональних кореляцій мовленнєвих 
одиниць у зіставних дослідженнях. 
Будьякі види порівняння дають змогу 
глибше розкрити ті чи інші ознаки, які 
лишаються прихованими при їх вивчен-
ні в межах однієї мікросистеми. 

Теоретичне обґрунтування інтегра-
тивних художньопедагогічних техноло-
гій дало нам змогу умовно поділити їх на 
три групи за одним провідним інтеграто-
ром або декількома визначальними: 

1) світоглядний або тематичний 
вид інтеграції, що здійснюється в ме-
жах спільного для всіх видів мистецтв 
тем, пов’язаних із відображенням у мис-
тецтві різних аспектів життя, навколиш-
нього світу;

2) естетико-мистецтвознавчий вид 
інтеграції, що передбачає опанування 
споріднених для різних видів мистецтв 
понять і категорій – естетичних, худож-
ньомовних, жанрових тощо;

3) комплексний вид інтеграції, коли 
одночасно поєднуються провідні інте-
гратори з двох попередніх груп або ще 
й додаються до них інші.

Зазначені види інтеграції реалізу-
ються через систему творчих завдань 
інтегративного типу, що перед-
бачають активізацію міжсенсорних 
образних асоціацій учнів у процесі 
сприймання творів мистецтва та худож-
ньотворчої діяльності. Зпоміж них ти-
повими й уживаними є такі: 

– графічно зобразити мелодичний 
рисунок, передати лініями характер 
руху мелодії (плавний, стрибкоподіб-
ний), напрям руху мелодії (угору чи 
вниз), дібрати до мелодії відповідні за 
характером лініїобрази («лініяпру-
жинка», «лініяхвиля», «лініязиґзаґ», 
«лініяпунктир»);

– дібрати кольори, відповідні музич-
ним тембрам, образам і настроям;

– відобразити музичні ритми (дво, 
три, чотиридольні) або форми (одно, 
дво тричастинні, варіації, рондо) у схе-
махмалюнках, орнаментальних компо-
зиціях, зокрема аплікаціях;

– намалювати реалістичні компо-
зиції (сюжетнотематичні, пейзажні 
тощо) – «візуальні розповіді» до про-
грамних музичних творів, театральних 
вистав; 

– відобразити динамічний розвиток 
музики, кульмінацію в безпредметних 
кольорових композиціях – «візуальних 
варіаціях», «живописних рондо», у яких 
змінювати кольорову гаму (яскравість, 
насиченість, контрастність), відповідно 
до змін у музиці;

– створити музичні образи – інтона-
ції, ритми, «звукові плями», які б харак-
теризували героїв казки, персонажів 
сюжетної картини або портрета; 

– створити мелодію (чи речитатив) 
до вірша (за інтонаціямипідказками 
або в заданому ритмі й розмірі);

– відтворити характер танців у без-
предметних композиціях; 

– намалювати ілюстрації до дитячих 
казок, віршів, мультфільмів;

– передати за допомогою жестів, 
танцювальних рухів, пантоміми харак-
тери героїв казки, персонажів картини, 
образів програмної музики;

– «оживити» картину за допомогою 
пантоміми, міміки, жестів і рухів або 
розіграти уявний діалог за сюжетом 
картини (наприклад: «натюрморт в осо-
бах», «розмова намальованих персо-
нажів»); 
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лики» (іл. 1.1.2) та картини українських 
художників Ю. та Л. Шевченків «Два 
метелики» (іл. 1.1.3), зображення мете-
ликів, жучків, комашок на квітучій галя-
вині (в техніці малювання пальчиками, 
умоченими у фарбу) (іл. 1.1.4). 

За бажання можна закріпити теа-
тральними елементами уявлення про 
те, як музика здатна відтворювати «го-
лоси» й рухи в природі (хореографіч-
на імпровізація «Танок метеликів», 
імпровізована пантоміма «Жук і Жучи-
ха»). 

У перебігу музичнодидактичної гри 
«Луна» засвоєння музичних понять 
уроку «форте» і «піано» можна додат-
ково закріпити візуальним порівнян-
ням – зіставленням відтінків одного ко-
льору (поспівки «Куку» чи «Куріку», 
що імітують голоси зозулі та півника). 

Приклад 1.2. Тематична інтеграція 
(підручник для 2 кл., с. 58–69)

У тематичному циклі з трьох уроків, 
присвячених збагаченню уявлень учнів 
про світ живої природи та особливості 
його відображення в різних видах ми-
стецтва, провідним інтегратором стає 
зміст п’єс з циклу К. СенСанса «Карна-
вал тварин», які діти слухають поетапно: 
1) «Слон», «Королівський марш лева»; 
2) «Півень і кури», «Зозуля в хащі лісу», 
«Лебідь»; 3) «Кенгуру», «Акваріум». Ма-
теріал для практичної роботи з музики 
добирається в ключі аналогічної те-
матики: пісні В. Гребенюка «Левеня» і 
«Кенгуру» (як варіант – з ритмічним су-
проводом); поспівки й пісенні загадки 
про птахів і звірів (іл. 1.2.1); вірші для 
завдань на імпровізацію мелодій, му-
зичнодидактичні ігри. Паралельно на 
цьому матеріалі діти засвоюють музич-
ні поняття «штрихи» (легато і стакато), 
опановують тембри різних музичних 
інструментів (флейта, віолончель, кси-
лофон, фортепіано в різних регістрах), 
зокрема й екзотичні звучання фісгар-
монії та челести. 

Візуальний компонент репрезен-
тований репродукціями картин ху-
дожників А. Матіса («Червоні рибки»), 

Дж. Франкіса («Птахи»), Е. Тінгатінга 
(африканський анімалістичний стиль). 
Підготовлені для сприймання твори ре-
алістичного й декоративного живопису 
допомагають учням краще усвідомити 
поняття «анімалістичне зображення», 
як і наступне малювання веселого ле-
венятка або мрійливого слоника, ри-
бок в акваріумі, сторінки для Червоної 
книги із зображенням лебедя в різних 
художніх техніках. Водночас закріплю-
ються уявлення про геометричні форми 
(вправа на утворення рибок з різних 
форм), про композиційний центр (до-
слідження зразків розміщення птахів 
у різному форматі композицій – пря-
мокутному вертикальному, у квадраті, 
крузі) (іл. 1.2.2).

Доповнюють зазначені порівняння 
музики й живопису компаративні мето-
ди на основі фрагментів мультфільмів

Іл. 1.1.1. Музичний компонент уроку

Іл. 1.1.2. Ган Інь-Сан «Метелики»

Іл. 1.1.3. Ю. Шевченко, Л. Шевченко. «Два ме-
телики»

Іл. 1.2.1. Поспівки про птахів

Іл. 1.1.4. Завдання

Іл. 1.2.2 Картина Е. Тінгатінга. 
Форми рибок
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Добірка портретів охоплює живо-
пис і скульптуру, одинарний і парний 
портрети дітей. Під час виконання 
практичної роботи учні обирають для 
малювання персонаж, який найбільше 
сподобався (іл. 2.2.2), привернув ува-
гу: веселого Буратіно або засмученого 
П’єро , казкового героя або героїні (іл. 
2.2.3), у тому числі й з природних ма-
теріалів (сухого листя, трави, квітів) (іл. 
2.2.4).

про тварин і птахів («Лис Микита», «Ко-
роль Лев» тощо), в яких анімалістич-
ні образи поіншому розкриваються 
завдяки багатству синтетичної аудіові-
зуальної художньої мови екранних ми-
стецтв.

2) Естетико-мистецтвознавча інте-
грація

Цей різновид інтеграції доціль-
но широко застосовувати в основній 
школі, адже він є досить складним для 
впровадження у початкових класах з 
огляду на обмеженість мистецького 
досвіду і недостатньо сформований 
художньоестетичний тезаурус молод-
ших школярів. Художньопедагогічна 
технологія вибудовується на основі 
порівняння споріднених для різних 
видів мистецтва понять – естетичних, 
жанрових, художньомовних тощо. Тому 
функцію інтегратора в технології цьо-
го типу виконують емоційнообразні 
аналогії, що розкривають сутність мис-
тецтвознавчих та естетичних категорій, 
а не їх вербальне пояснення і суто ра-
ціональне запам’ятовування.

Приклад 2.1. Естетико-мистецтво-
знавча (художньо-мовна) інтеграція

Як відомо, до універсальних ка-
тегорій мистецтва належить поняття 
«ритм», тому цілком закономірно, що 
воно в той чи інший спосіб проходить 
через зміст навчання в усіх класах шко-
ли, починаючи з першого. Під час вив-
чення теми «Зимові ритми» діти впер-
ше ознайомлюються зі словом ритм у 
музиці як послідовністю довгих і ко-
ротких звуків, які вони засвоїли впро-
довж навчання у першому семестрі. 
Усвідомлення поняття відбувається 
через практичну діяльність – у перебі-
гу низки ритмічних вправ, дидактичних 
ігор і загадок. Наприклад, завдання зо-
бразити графічно ритми імен казкових 
героїваніматорів Лясольки і Барвика, а 
також власних імен; проплескати ритм 
улюбленої пісні або загадки («Закруж-
ляли у повітрі і легенькі, і біленькі ці 
маленькі балеринки, називають їх сні-
жинки»).

Аналогічні завдання з виконання 
ритмічних партитур соло або в ансам-
блі, на дитячих музичних інструментах 
або в техніці «боді перкашн» прони-
зують теми кожного класу початкової 
школи (іл.  2.1.1-2.1.2).

Образотворчий компонент цього 
інтегрованого уроку розкриває інше 
значення слова «ритм», як рівномір-
ного чергування елементів худож-
нього зображення: на декоративних 
картинах із зимовими візерунками, 
у вирізаних дітьми з паперу сніжин-
кахвитинанках (індивідуальна робо-
та) та створенні з них орнаменталь-
них композицій (колективна робота). 
Тобто цей приклад є зразком локаль-
ної інтегративної технології, яка ре-
алізується на одному інтегративному 
уроці навколо одного поняття, спіль-
ного для музичного та образотворчо-
го мистецтва.

Приклад 2.2. Естетико-мистецтво-
знавча (жанрова) інтеграція

Зміст навчання в 3 класі концен-
трується навколо загальної теми року 
«Людина в мистецтві», яка репрезенто-
вана насамперед портретним жанром 
та програмною музикою, яка відобра-
жає образи різних персонажів – лірич-
них, героїчних, фантастичних, гумори-
стичних (іл. 2.2.1) 

Іл. 2.1.1. Музичний компонент уроку

Іл. 2.2.1. Ілюстрації для сприймання: пор-
трети

Іл. 2.2.3. Варіанти завдань з худож-
ньо-практичної діяльності

Іл. 2.2.2. Персонажі казки 

Іл. 2.1.2. Ритмічна партитура «боді пер-
кашн» 
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Музика представлена портретами 
героїв з літературних творів. Україн-
ський композитор С. Борткевич ство-
рив «Музичні картинки за казками 
Андерсена», цикл починається з п’єси 
«Принцеса на горошині». Плавний 
рухливий танець тарантела характе-
ризує витончену головну героїню, яка 
ніяк не може заснути. Моріс Равель 
написав сюїту «Моя матінка Гуска» за 
відомими казками Шарля Перро. Ха-
рактер красуні в п’єсі, що відкриває 
сюїту, композитор передає в повіль-
ному танці павана, яким у далекому 
минулому відкривали королівські 
бали. У п’єсі «Красуня і Чудовисько» 
мовою музики відображено діалог 
персонажів казки.

Ліричні образи репрезентують також 
балети С. Прокоф’єва («Вальс Попелюш-
ки» і «Джульєтадівчинка») та Ю. Шев-
ченка («Буратіно і чарівна скрипка»). 
На уроках учні імпровізують мелодії 
до віршів, виконують руханки, імпрові-
зують сценкипантоміми, переглядають 
сцени з балетів, фрагменти з мультфіль-
мів «Піноккіо», «Пригоди Буратіно» (іл. 
2.2.5). 

Таким чином, портретний жанр ви-
світлюється досить багатогранно у всій 
палітрі видів мистецтв.

3) Комплексна інтеграція
Сутність комплексної інтеграції по-

лягає в одночасному поєднанні ос-
новних видів інтеграції, зазначених і 

проілюстрованих вище – тематичної 
та мистецтвознавчої. Ця технологія 
насичена різними методичними при
йомами, які стимулюють міжвидові 
мистецькі порівняння, музичнокольо-
рові паралелі, активізують міжсенсорну 
взаємодію. 

Приклад 3.1. Комплексна інтеграція. 
(Підручник для 2 кл. )

У другому класі, порівняно з по-
переднім, уявлення учнів про ритм у 
мистецтві істотно поглиблюються. Опа-
нування теми «Пори року в мистецтві» 
відбувається на тлі широкого життєвого 
контексту (ритм змін дня і ночі, пір року 
тощо). 

На уроках музики в кожній чверті 
відповідно до тієї чи іншої пори року 
діти слухають п’єси з фортепіанного 
циклу «Пори року» П. Чайковського 
та фрагменти з однойменного циклу 
концертів А. Вівальді. Ці й інші дібрані 
твори для сприймання відобража-
ють картини природи в пасторальній 
музиці: інструментальній (В. Косенко. 
«Пасторальна», Е. Гріг. «Ранок», І. Шамо. 
«Веснянка»), вокальнохоровій (Д. Сар-
рі. «Пастораль»), балетній (К. Хачату-
рян. «Цибулино», Є. Русинов. «Дюймо-
вочка»). Репертуар для співу охоплює 
українські народні пісні «Пішли діти 
в поле», «Ходить гарбуз по городу» (з 
інсценізацією), авторські пісні сучасних 
українських композиторів «Спортив-
на зима» В. Сороки, «Весняні котики» 
О. Янушкевич, «Веселка» Н. Май та ін. 

Поспівки, ритмічні вправи, дидактичні 
ігри, творчі завдання й імпровізації на 
тему природи (приміром, зображення 
звукових картин на ударних і шумо-
вих музичних інструментах «Веселий 
дощик» чи «Злива», «Падолист» або 
«Буревій») сприяють засвоєнню низки 
нових понять з музичної грамоти, які 
пов’язані з ритмічною складовою музи-
ки (тривалості нот і пауз), темпом, тем-
бром (іл. 3.1.1).

Іл. 3.1.1. Творчі завдання з музики 

Іл. 3.1.2. Фотопейзаж К. Уорнера 

Іл. 2.2.4. Варіанти завдань з худож-
ньо-практичної діяльності

Іл. 2.2.5. Завдання  з театралізації

Музичні твори зіставляються з жи-
вописними краєвидами золотої осені   
(О. Кваша «Осінь у моєму місті»), деко-
ративними композиціями (І. Вапнярська. 
«Зима», Л. Лукаш. «Зимові мережива», 
В.Тимошенко. «Весна», «Літо»), квітко-
вими натюрмортами (В. Валевська. «Ка-
лина», В. Ван Гог. «Іриси»»), яскравим 
петриківським розписом (О. Пишнен-
коЗлиденна. «Сонячні зайчики», А. Пікуш. 
«Пави на калині»), сценками польових 
робіт з «Розкішного часослову герцога 
Беррійського» братів Лімбургів, «смачни-
ми» фотопейзажами К. Уорнера (іл. 3.1.2). 
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Приклад 3.2. Комплексна інтеграція 
(підручник для 3 кл.)

У 3 класі зміст інтегрованого кур-
су концентрується навколо основних 
естетичних понять «ліричне», «героїч-
не, «фантастичне» і «гумористичне». 
Лаконічно їх відображено на чотирьох 
сторінках форзаців підручника, а де-
тально – у кожній з чотирьох чвертей. 

Героїзм доцільно розкривати на до-
ступній для третьокласників тематиці 
українського козацтва, яка широко ві-
дображена у всіх видах мистецтва (зга-
даємо картину «Козак Мамай»). Ком-
паративним методом варто зіставити 
живописні образи І. Рєпіна «Запорожці 
пишуть листа турецькому султанові» 
зі скульптурною групою за мотивами 
цього самого шедевра, а також із фото-
композицією. Тема українських козаків 
достатньо відображена в пісенній і 
маршовій музиці й українському кіне-
матографі («козацький» мультсеріал) 
(іл. 3.2.1).

Застосовуються різноманітні впра-
ви (утворення відтінків кольорів осін-
нього листя і хмаринок, монотипія 
квітів у теплому або холодному ко-
лориті, ігрові завдання, як наприклад 
вправазагадка з героямикомунікато-
рами: «Допоможи Барвику визначити, 
чи правильно Лясолька зобразила в 
пейзажі рух вітру» (графічна компози-
ція з вітром і дощем). 

До інтегративних належить такі ху-
дожньопрактичні завдання: передати 
кольоровими лініями мелодію флейти 
або гучні звуки барабана (у безпред-
метній композиції (іл. 3.1.3). Також до 
творчих інтегративних належать і те-
атралізовані види діяльності учнів: 
зобразити певні природні явища пан-
томімою (показати рух вітру, імпровізу-
вати вальс сніжинок, імітувати жестами 
гру на різних музичних інструментах, 
виконати в парі ритми ходи киці й ко-
шеняти до пісні «Кицякицюня» І. Біли-
ка), відтворити ритм звуків космосу на 
синтезаторі або клавесах, придумати 
мелодію за ритмом, грати на дитячих 
ударних і шумових музичних інстру-
ментах ритмічні партитури соло і в ан-
самблі.

Таким чином, тематична і худож-
ньомовна інтеграція взаємозбага-
чуються, що сприяє вирішенню і ви-
ховних, і суто дидактичних завдань 
інтегрованого уроку. 

Фантастику в програмній музиці ре-
презентують такі образи з літературної 
класики, як Баба Яга П. Чайковського та 
М. Мусоргського, Карлсон, який мешкає 
на даху (п’єса Ю. Весняка), гноми, Сніго-
ва королева і тролі (сюїта Ж. Колодуб). 
Фантастичні образи втілені в живописі 
(звірі М. Приймаченко), архітектурі, 
мультфільмах. Родзинкою цього класу 
є сучасні представники фантастики – 

роботи, які вміють грати на музичних 
інструментах, малювати й танцювати, а 
також новітні інтерактивні іграшки хет-
чималси. 

У підручниках вміщено чимало при-
кладів використання екранних мис-
тецтв, насамперед мультфільмів, також 
матеріалів інших синтетичних мистецтв, 
зокрема сценічних (хореографія, дра-
матичний театр). Але їх впровадження 
обмежується фрагментами, адже вико-
ристання у повному обсязі детермінує 
необхідність кардинальних змін у тра-
диційному забезпеченні умов викла-
дання мистецтва в загальноосвітній 
школі, зокрема подолання обмежень 
досить негнучкої класноурочної систе-
ми й створення сучасного мобільного 
розвивального середовища

У нашому методичному посібни-
ку для 1–2 класів [2] наведено низку 
прикладів, де провідним інтегратором 
методики проведення інтегрованих 
уроків і є мистецтво театру, зокрема 
музичного (тематичний цикл ІІІ чверті 
1го класу: «Зустріч із театром», «Чарів-
ники балету», «Веселий мандрівник на 
оперній сцені», «Веселий мандрівник 
у театрі та кіно»). Враховуючи, що цей 
посібник як переможець всеукраїн-
ського конкурсу був виданий за дер-
жавним замовленням і безкоштовно 
розповсюджений у загальноосвітніх за-
кладах України, автор статті не вважає 
доцільним знову детально розкривати 
ці приклади, як і методику уроків, при-
свячених ознайомленню учнів з інстру-
ментами симфонічного оркестру на ос-
нові симфонічної казки «Петрик і вовк» 
С. Прокоф’єва.

Додатковий матеріал з методики 
викладання інтегрованого курсу «Мис-
тецтво» вміщено у конспектіконструк-
торі [6], який розкриває мету і очікувані 
результати кожного уроку, емоційне 
налаштування і види діяльності учнів, 
поспівки, руханки й фізкультхвилинки, 
ігри та вправи тощо. 

Висновок. Започатковане в нашій 
країні масштабне впровадження інте-
грованого курсу «Мистецтво» передба-
чає розробку не лише програм і підруч-
ників, а й методичного забезпечення. 
Опанування вчителями технологій ін-
тегрованого навчання мистецтва спри-
ятиме перебудові їхньої свідомості 

Іл. 3.2.1. Варіанти завдань з худож-
ньо-практичної діяльності

Іл. 3.1.3. 
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в напрямку відмови від одномірного 
вузько спеціалізованого бачення ролі 
мистецтва в школі, від звички проти-
ставляти види мистецтв замість пошу-
ку схожих рис і властивостей. Наразі 
прогнозуємо, що зміна педагогічного 
мислення буде не простим і досить три-
валим процесом, адже інтеграція вно-
сить в освіту певні ризики. Успішність 
реалізації нових ідей залежатиме від 
підвищення мотивації та педагогічної 
майстерності вчителів. 

Повноцінна практична реалізація 
вимог Нової української школи зумов-
лює необхідність поряд із предметними 
компетентностями розвивати на уроках 
мистецтва й цілу низку ключових ком-
петентностей, які виходять за рамки 
окремої освітньої галузі й потребують 
розробки відповідних міжпредметних 
методичних засад. Тому технологіям 
формування ключових компетентно-
стей учнів буде присвячено наступні 
публікації автора.
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Интегративные технологии формирова-
ния предметных компетенций учащихся на-
чальных классов в процессе обучения инте-
грированному курсу «Искусство» 

Представлена классификация художествен-
нопедагогических технологий, направленных 
на формирование предметных компетентно-
стей учащихся на уроках интегрированного 
курса «Искусство» в контексте требований 
Новой украинской школы. Исходя из ведущего 
интегратора (или нескольких определяющих) 
они подразделяются автором на три группы 
в соответствии с тремя видами интеграции: 
1) мировоззренческий или тематический вид 
интеграции, осуществляемой в рамках общей 
для различных видов искусств тем, связанных 
с отражением в искусстве различных аспектов 
жизни, окружающего мира; 2) эстетикоискус-
ствоведческий вид интеграции, предусматри-
вающий овладение родственными для различ-
ных видов искусств понятиями и категориями; 
3) комплексный вид интеграции, когда сочета-
ются ведущие интеграторы из двух предыду-
щих групп или еще и добавляются к ним другие.

Особенности интеграционных художе-
ственнопедагогических технологий и их ре-
ализация на уроках расскрыты на примере 
учебников для начальных классов, ставших 
победителями Всеукраинского конкурса 
учебников для учащихся учреждений общего 
среднего образования.

Ключевые слова: компетентности уча-
щихся, интегрированный курс «Искусство», 
Новая украинская школа, интегративные 
художественно-педагогические технологии, 
учебники по искусству.
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Integrative Technologies of the Formation 
of the Subject Matter Competencies of Primary 
School Pupils Studying the Integrated Course 
“Art”

This article focuses on the content of the 
concept of competencies. It analyses scholarly 
approaches to the examination of secondary 
school pupils’ competencies. The author offers 
her interpretation of pupils’ subject matter 
competencies in the system of general art 
education in Ukraine.

Attention is paid to the content of the 
subject matter/ sphere competencies (i.e. 
subject matter competencies lato sensu) 
that absorb and integrate musical, painting, 
choreographic, theatrical and cinema 
segments (subject matter competencies stricto 
sensu). Personal and social competencies 
(metacompetencies) are embedded in subject 
matter competencies. Such metacompetencies 
hinge on valuebased orientations and global 
outlook priorities of a person, as well as her or 
his mental and aesthetic experience.

In addition, this article provides a 
classification of integrative artandpedagogical 
technologies aimed at the formation of the 
subject matter competencies of pupils studying 
the integrated course “Art” in the light of New 
Ukrainian School requirements. Depending 
on the leading integrator or a few decisive 
integrators, the author groups these integrative 
technologies in accordance with the following 
types of integration: 1) the global outlook or 
thematic type of integration, occurring within 
the framework of topics that are common 
to the different arts and connected with an 
artistic depiction of various aspects of life and 
environment; 2) the aesthetic and art studies 
type of integration, presupposing the mastery 
of aesthetic, artandlanguage, genrerelated, 
stylerelated and other concepts and categories 
that are cognate in the different arts; and 3) 
the complex type of integration, where the 
leading integrators of the first two groups are 
combined or where other integrators are added 
to this combination.

Finally, the features of integrative artand
pedagogical technologies and their realisation 
in art classes are unveiled by using the example 
of allUkrainian awardwinning textbooks for 
primary schools.

Key words: competencies of pupils, the 
integrated course “Art”, the New Ukrainian School, 
integrative art-and-pedagogical technologies, art 
textbooks.
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